



历史题材电视剧究竟应该怎样写，不仅成为我国史学界、理论界议论的话题，也成为编剧们必须面对的重要问题。原因不是别的，近年来有些历史剧题材的作者，以夺人眼球、拉高收视率为主要目的，对历史进行随意地编造，甚至以戏说的形式对历史肆意篡改，因此，广大观众对这样的作品素有微言。因为历史一旦以艺术形式展示给社会，便具有了历史教科书的功能，随意对历史进行歪曲和戏说，不仅背离了历史真实，而且还可能贻害后人。

然而，当看完剧作家李硕儒、张伟佳创作的42集电视剧《大风歌》后，我被深深地震撼了。虽然是历史题材剧，但作品在创作中绝无半点的戏说和随意，而是以非常严肃的态度，在尊重史实的基础上，在唯物史观的思想指导下，对西汉“文景之治”的那段历史进行了真实的艺术再现。观看这部作品，人们不仅可以形象而直观地了解两千年前那段风云激荡的历史，更可以透过这段历史，去认识一个叱咤风云的历史人物，从而受到历史的、道德的、哲学的等多方面的教育。正如广大观众所评价的那样：历史本就应该这样写。

《大风歌》所记述的是我国古代历史上一段辉煌的年代，作品从汉高祖刘邦建汉开始，一直写到汉文帝刘恒去世结束，展现了从西汉建立到创建“文景之治”近50年的历史风云画卷。“文景之治”，它不仅以治国安邦的卓越成就给我们的民族留下了一份历史的辉煌，也给后世留下了可资研究借鉴的极其宝贵的经验财富。再现这段历史，对我们今天有着特别的意义。该剧塑造的人物，从刘邦、吕后到刘禹禹皆知的“汉初三杰”，从汉文帝刘恒到贾谊、晁错，可以说，在中国历史人物的画卷里一个个光彩照人，他们非凡

《大风歌》是一部以汉文帝励精图治为题材的电视连续剧。从第一集开始，这部片子就吸引了我。剧本好、导演好、演员好，这些因素珠联璧合，成就了这样一部难得的优秀作品。

《大风歌》一反时下的低俗、浮躁之风，拍得质朴、浑厚、大气，这既是当时历史氛围的反映，精神底蕴的折射，也是编导严肃创作态度的表现。

真实是历史剧的生命。胡编乱造、随意戏说，是对历史极不尊重、对未来极不负负责的表现。这样的作品，当然也就不成其为历史剧。但是，艺术的真实又不可能完全趋同于历史真实。要求完全真实，就不成其为文艺作品，而成了历史教科书。也就是说，历史剧的创作必须兼顾历史真实与艺术表现，即实现历史规律与艺术规律的统一。恰如黑格尔所说：“我们理应要求艺术家对于过去的时代和外国人人民的精神能够体察入微，因为这种有实体性的东西如果是真实的，就会对一切时代都是容易了解的，但是如果想要把古代灰烬中的纯然外在现象的个别定性都很详尽而精确地摹仿过来，那就只能算是一种稚气的学究勾当，为着一种本身纯然外在的目的。从这方面来看，我们固然应该要求大体上的正确，但是不应剥夺艺术家徘徊于虚构与真实之间的权利。”（《美学》第1卷第354—355页，商务印书馆1979年第2版）

在真实性与艺术性之间，《大风歌》编导的把握堪称恰到好处。作品所描写的主要社会关系、基本历史事件和主要人物的主要历史活动都是有史可考的，忠实地反映了那个时代的本质方面。但是，编导又不为历史典籍所束缚，而是充分灌注了艺术家的创造才情。一是对某些非本质性的史料进行合理的整合。比如，据《史记》所载，文帝过渭桥时，“犯陛”的是一个未戴姓名的人，缇萦救父是通过直接上书文帝实现的，索父淳于公所医救的死者本是一个富商的妻子。可以设想，这些东西如果分别按史实来写，便会成为一堆互不关联的碎片。编导的匠心就在于通过艺术虚构将这些史料有机地整合在一起，变成淳于公因医治吴王妃未愈而获处以肉刑的大罪，缇萦为救父而“犯陛”上书，终使老父获救，并因此促使文帝废除肉刑这一反人道的法律。这样以来，既保留了原史料蕴涵的社会历史内容，又造成了强烈、集中的艺术效果。二是现实生活积累的巧妙植入。文帝的那一段历史，留下来的史料不过几行陈迹，大量的鲜活内容已无从寻找，只能由艺术家通过调动现实的生活积累进行合理有度的填充。例如，为了反映人民群众和下层官吏的历史贡献，虚构了灵石县令陈显这一角色。这样的人物虽于史无证，却是当时可能存在甚至必然存在的。更为令

历史剧就应当这样写

□ 刘洪

人称道的是这样一个细节的虚构：刘邦的皇子们抢鸡吃，几个皇子都抢到好部位，只有刘恒因为退让而吃鸡腿。回到后宫，刘恒向其母哭诉此事。其母则意味深长地教导他：鸡腿名叫“后福”，吃这个东西是可日得福的。这种说法来自中国北方的民间，编导将其移植到刘恒母子那里，可谓妙合无隙，令人咀嚼再三而觉余味无穷。它其实是老子“将欲夺之，必固与之”的哲学的生活化表现形式，从而形象地揭示了刘恒以退求进、无为求治的思想基础。三是在人物语言上创造性地实现了现代白话与汉代文言的嫁接，既通俗易懂，又染上了当时的历史气息。这样的艺术把握，是历史唯物主义的科学态度与艺术的自由创造精神的统一。

回顾历史是为了开辟未来。古为今用是历史剧创作必须遵循的一个基本原则。但是对于这一原则切不可做出庸俗社会学的理解，切不可进行简单的历史说教，更不可玩弄影射之类的极不严肃的小手段。历史剧的古为今用，在于以史为鉴，传承文明，认识世界，资政育人。那么，历史剧的这些现实意义是怎样实现的呢？简单地说，是由作品的特定结构（如题材的选取、突出的重点、特定的情节和场面）潜在地引导观众通过能动地艺术欣赏实现的。格式塔心理学派的研究表明，客观事物的存在形式与人的心理活动之间有一种微妙的对应关系。比如柳枝的无力摇曳与人的无奈的哀愁虽然是不同性质的东西，但在结构形式上是一致的。因此，当人们见到柳枝时就会触发“昔我往矣，杨柳依依”之类的离愁。这就是所谓的“异质同构”。在欣赏一部文艺作品之前，观众的心理绝不可能是一张白纸，必然先在地具有种种生活感受、文化储备、愿望要求、关注的焦点等等。当所有这些与历史剧所提供的认识内容在结构上达成一致时，同样也会触发观众的相关情感活动和思想活动。比如，《大风歌》所描写的前人的那种自强不息、振兴起衰的精神，无疑会激荡起我们胸中的豪迈之气，鼓舞我们去创造新的历史；文帝那种崇尚节俭、遏制奢靡的实践，肯定会使我们对维护社会公平正义、保护资源环境进行更深的思考；从萧何、曹参到文帝实行的轻徭薄赋、固本强基、予民生息的国策，则为我们怎样扎实地实现中华民族伟大复兴打牢基础提供了有益借鉴……

“欲知大道，必先为史”，欲养大德、欲建大功，也必先为史。我们的文艺家们都应当像《大风歌》的创作团队那样，以民族大义为重，告别小道诡行，漠视蝇利蜗名，躲避浮躁轻薄，创作出更多的有补世道人心的艺术作品，以无愧于前人、今世和子孙后代。

历史剧创作的新生面

□ 陈先义

的谋略和参与创造历史的大智大勇，不仅影响着一个民族、一个国家历史的发展走向，也一代又一代地影响着普通老百姓的精神文化生活。当这些历史上的人物一个个栩栩如生地走上荧屏和舞台的时候，观众透过他们的形象，在对历史的思考中会获得诸多的人生启示和深刻的思想教益。

一部优秀的文艺作品，排在第一位的是塑造人物。如果说《大风歌》以生动完善的艺术形式开创了今天历史题材剧创作的新生命的话，那首先是得益于作品塑造了一批触手可及、鲜活生动的人物形象。作为我国历史上一段堪称辉煌盛世的时期，西汉初期50年可以说人才济济，英雄豪杰风云际会。单说这50年历史，可以进入影视作品的历史人物比比皆是，况且每个人的政治理军事生涯都可以单独创作一部宏篇巨制，比如像韩信、贾谊、晁错等。但在《大风歌》中，作者紧紧围绕“文景之治”做文章，浓墨重彩地塑造了汉文帝刘恒这个主要人物。汉文帝既是西汉历史上“文景之治”的主角，也是中国历史上有作为的开明君主之一。他以6岁的弱冠之年被封为边远之地的代王，自幼受笃信黄老学说的薄姬谨慎、谦恭、退让等处事哲学的耳濡目染，从小生性敦厚善良，在17年的代王生涯中，他顺民意、应天理、勤政治国、强固边疆。此时他所推行的轻徭薄赋、振兴农业、发展人口、予民生息的治国之策，为他后来继位治理大汉王朝积累了十分宝贵的经验。

《大风歌》以较多的笔墨写了刘恒独立支撑大汉王朝的岁月。他虽46岁英年早逝，但由于他所创立的治国安邦大策，却创造了西汉王朝的鼎盛时代，以至对后世许多代都发生了十分深远的影响。比如，他举荐贤才，不任人唯亲；他敢于直面官僚集团的行为。他削减特权，大煞奢靡的举措，在当时全社会都深得民心。他体恤民情，颁布“赐老法”的政策，他为繁荣商业、促进贸易所颁布的边关新规，他为彰显人权，给犯法者以改过自新机会的法令，以及他实行的屯垦戍边、以守为主的治国之策，都对西汉王朝的政权稳固及国家经济文化的迅速繁荣产生了关键作用和重大影响。西汉建立之初，屡经战乱的西汉王朝全国总人口才一千万人，然而，仅仅过了50年，由于政府给予了人民休养生息的机会，全国总人口迅速发展到三千万人。在《大风歌》中，虽然故事庞杂线索繁多，人物命运交织复杂，但作品始终紧紧围绕能代表汉文帝人生辉煌的几个主要事件做文章，因而整部作品环环相扣，跌宕起伏，一波三折，扣人心弦，所有故事都围绕着汉文帝刘恒开创盛世年代躬行节俭、励精图治的人生壮举谋篇布局。

任何一部优秀的文艺作品，都不应忽略或无视作品对现实的观照意义，否则，作品便会因缺乏今天观众的共鸣效应而失去收视群体。《大风歌》诸多能引起人们心灵震撼的情节，恰恰在于作者在创作中把握了这样一条创作规律，那就是虽写古代却

观照当代，在对历史的思考中更多的是对现实的启示。当汉文帝执政之初，为巩固大汉天下，他一面倚重实力雄厚的军功老臣，一面抚慰同姓诸王。但为了表示在法律法規上的一视同仁，他不得不牺牲待他如父的舅舅薄昭。为了发展农业，他以帝王之尊率先躬耕籍田。当河南闹蝗灾时，他当众褒奖治蝗功臣灵石县令陈显。也正是这位陈显，在几年后的又一次大旱中将仅有的粮食留给妇孺老幼，然后率领青壮农民去外打工讨饭。此时，也是在灵石，对封赏不满的汉文帝刘恒的舅舅薄昭却趁大旱之年盘剥灾民，在家乡大兴土木，县令陈显愤而举报薄昭。薄昭恼羞成怒，杀害了陈显。作为一代帝王，汉文帝刘恒接举报后，一面大力表彰陈显的赈灾举措，一面含泪诛杀了舅舅薄昭。这样的一些情节故事，对烘托人物性格起到了特别的作用，即使在今天也不乏警示意义。同样，作品在表现汉文帝刘恒的用人策略上，也有许多让人过目不忘的情节。他起用贾谊、晁错一批贤才，展开与腐败奢靡之风的坚决斗争。他坚决反对任用贵族出身的庸官庸才，对于无才之人，哪怕贵如皇亲国戚也坚决不予使用和提拔。尽管困难重重，汉文帝依然坚定不移地推行一系列的治国新策，凭着他的足智多谋和果断决策，最终把西汉王朝推向一个鼎盛和辉煌的时代。

写历史，首先作者要有一个历史唯物主义的态度和立场。运用艺术手段展现的历史虽然不能完全等同于写史，但它作为受众广泛的形式，却承担着再现中华文明史的光荣使命。一个剧作家必须抱着对历史负责、对后人负责的正确态度。《大风歌》为当下历史题材剧的创作提供了诸多非常有益的启示和思考，这正是这部作品的重要意义。

诗心惠雨唱大风

□ 李树声

电视剧《大风歌》把人们引领进一个沧海横流、雄风滚滚的大时代，一个锐意进取、气势恢弘的中华大帝国的全盛时期，表现了两代主人公汉高祖刘邦、汉文帝刘恒及朝野上下昂扬向上、铁骑铿锵的雄风，充满了传统英雄主义精神的华彩亮色。虽然作品选择的是历史题材，但却是一部让人鼓精神、长志气的佳作，因而热播以来好评如潮。

坚持唯物史观和现实主义的审美要求，创作了值得信任的宏大历史叙事，是《大风歌》应当总结的特质之一。在整个中华民族的历史长河中，汉王朝于今已是是比较久远，除一些戏剧戏曲的片段外，当今的视觉艺术能够如此贴切明晰、入情入理地对那一特定历史时期进行全景式观照，恐怕还是第一次。当人们跟随高亢刚健的《大风歌》旋律，走进那风诡云谲、波澜壮阔的历史氛围中，从那一时段的天事、地事、人事，感受祖辈文化的尺长寸短时，令人钦敬地看到《大风歌》的主创人员对民族历史与文化充满敬畏的传统史家情怀，以现代意识观照选择历史叙事，饱蘸真情、表现真切、感受真实。从刘邦奔灭异姓王、南征赵佗，到北抗匈奴、嫁公主、力主打和并重；从刘恒登基整顿吏治、反贪腐、废肉刑、到奖励垦荒、免田租，均能够经得起史实与艺术的考验与究问。广博厚实的史料依据，基本的价值取向和纯正的艺术追求，是支撑全剧的脊梁和骨架，使得这部历史题材电视剧内容饱满、人物生动、情节细密。《大风歌》之所以能够做到这一点，是因为主创人员看到，尊重历史是创作者的良心，真实可信是创作的生命。《大风歌》为今天的历史题材影视剧创作如何建立在对大量史料典籍的把握之上，如何提升人的精神、坚守历史的美学品格等方面做出了一次较为成功的探索，树立了

一个全新的榜样。

历史题材创作的现实意义恰恰在于历史本身，从历史中感受强烈的地气、鲜活的存在，感受历史生活丰满的血肉、灵动的纹理。在历史的氛围中塑造历史人物，在历史的氛围中发现历史精神，在历史的氛围中展示作品的审美品位和艺术哲思，是《大风歌》全剧不懈的追求。作品在把握真实的历史中创造历史的真实，塑造了神采各异的系列人物形象，其中，在细节的设置、内容的充填上，注重历史人物性格和历史情感的还原，使得这部如今比较少见的历史正剧达到了较大幅度的审美认同。性格迥然的刘邦、刘恒两代皇帝，个性鲜明的文官武将及各具神采的后宫妃嫔等，作者不仅赋予他们基本史实的定位，赋予他们身临彼时彼地的思考与行为，更以冷峻客观的审美判断，赋予他们入情入理的千载定评。通过表现那一时代之中的明君贤臣、文人学士顺应历史潮流的进步性，来展示汉民族、汉文字、汉文化等的标识和源流，来说诉打天下、坐江山的甘苦，评说治与乱、兴与亡的动因。刘邦、刘恒是作品着力刻画的人物形象。对刘邦平天下，作品更注重他的举止行为；对刘恒治天下，剧中则展示了他不同层面的心理内容。这位与其父性格迥异的人物，理性谦和、稳重内敛且不乏书卷之气。他6岁远赴代国为王，那里的民生多艰、战事频频锤炼了他，母亲薄姬的为人理事、治国平天下的教诲丰富了他。他开辟“文景之治”的太平盛世，首先追求一定安定，重视人心向背，他以励精图治、克勤克俭来面对天灾人祸。他强烈的家国责任感让他努力推进文治有道、仁德天下的政治主张。作品通过一系列心理的展示，让人看到刘恒作为执政者、晚辈、兄弟、父亲、男人等不同角色于一身的历史沉淀感。这诸多植根于史



不仅展示出了不同地位、层次、品格的“人”，更让人从中读出葆有文化质地的“人”品，富有文化价值的“人”格，具有文化内涵的“人”心，带有文化色彩的“人”事与“人”情。作品展现了众多汉文化中的代表人物，如萧何、张良、贾谊、陈显等。他们虽然都是封建社会的士大夫，但当我们从这一特定时段历史的文化群体中，感受那一时代的文化记忆和历史情感时，也能寻找到今天可以汲取与珍存的精神价值。

从《大风歌》中嫔妃的塑造，也看到了作品主创人员的艺术功力。薄姬典雅冷静，锦心慧手，婉而不弱，哀而不伤，她慢条斯理地说出了许多治国的道理、世事的真谛，这对于她的儿子文帝来讲可谓是字字珠玑。《大风歌》如同一些成功的创作文本，创作者不仅思考着对象的举止行为，更要思考在彼时彼地历史氛围中审美对象的思想，这样才能进一步接近对象本体，才能使尘封在冥冥之中的“过去”重现生命与诗美的光华。

《大风歌》以艺术的诗心惠雨，唱响维护国家统一、推动民族进步的历史浩歌，为延续民族文化血脉而深化真实的历史记忆；以古老的秦砖汉瓦，探究长篇历史题材电视剧创作的真谛，为优化电视生态环境建构出一片精神的高地。

在情感剧占据多半、谍战戏异常火爆、戏说剧不时冒出的电视屏幕上，能够出现严肃、纯正的历史电视剧，而且会给予观众带来无限的观赏喜悦。由李硕儒、张伟佳编剧，北京海润荣天、北京海德等影视单位联合出品的电视剧《大风歌》，近期在央视黄金时段播出，立刻得到业内和观众的称赞。这部剧除了制作精良，更因内容忠实于历史，让观众在欣赏艺术的同时，真切地获得一定历史知识。

这部42集大型史诗电视剧《大风歌》，讲述的是2180年前西汉王朝一段辉煌的历史。作品从汉高祖刘邦建汉开始，一直到汉文帝刘恒去世结束，展现了从西汉建立到“文景之治”近50年的辉煌历史画卷。汉文帝刘恒崇尚的勤政节俭、仁治天下，给后人留下了一份宝贵的精神财富，更给后世留下了可资借鉴的经验。再现这段真实的历史，对当下有着特别的意义。

汉代是一个浪漫而又崇尚英雄的时代，《大风歌》中塑造的众多人物，从刘邦、吕后，到张良、萧何、韩信，从汉文帝刘恒，到贾谊、晁错，一个个栩栩如生，都给观众留下深刻印象。

一部优秀的历史电视剧，在恪守历史真实的同时，还必须得好看，《大风歌》中有不少看点。如刘邦建汉后，北忧匈奴，南患赵佗，然而让他最担心的，还是与其结盟的异姓王。刘邦之妻吕后以丞相萧何之名，骗韩信入后宫将其腰斩。彭越被吕后剁成肉糜分送各姓，试图以此震慑政敌。因而引起英布起来造反，刘邦挥兵平叛，英布败走，却以一箭射中刘邦。再如吕后死后刘恒诸王挥剑起兵，名为诸王，实为争权，而手握重权的大臣们，选取了简朴内敛、智慧稳重、偏居边地的代王刘恒。刘恒即位后果然出手不凡，启用年轻儒生，制定一系列休养生息、促进民生的政策。更重要的是刘恒用仁慈和坚决的方式，解决了刘恒诸王造反的问题，等等，都是《大风歌》中非常好看的地方。除此而外，剧中情感戏也颇感人。像刘恒与“闵女”十几年的生死离别，贾谊与湘妹子的相扶相助，都使人清晰地感受到人性的凄美。

真实性是历史剧的生命力。没有确凿的真实史料做依托，就没有电视剧艺术的再创作，无论写得多么热闹好看，思量过后都觉得苍白无力。戏说只会悦目当时，正写才会赏心恒久。《大风歌》不仅内容忠实于历史本义，而且连细节都很少虚构，是一部真正意义上的历史剧。据一位熟悉影视的学者讲，在我国历史上最具影响的“文景”、“开元”、“康雍乾”三大盛世，惟有西汉的“文景盛世”未出现在电视屏幕上，如果此话无误，《大风歌》的出现是对历史剧的一大贡献，此时播放正当时。

总之，西汉王朝宏大雄沉的气韵，荡气回肠的故事，都在《大风歌》中得到淋漓尽致的表现。从记述历史的正剧来说，这是一部严肃的成功之作，这是一部恢弘的屏幕史书。加之擅长历史影视创作的导演黄健中，优秀演员吕良伟、王姬、张光斗等的加盟，使这部电视剧越发有声有色，观后让人耳目一新、余味无穷，对于喜欢历史正剧的观众，不失为一顿屏幕上的艺术大餐。

《大风歌》的编剧之一李硕儒，是一位资深的文学编辑，文学根底扎实，历史知识广博，为治学尤为严谨缜密。由于特殊年代特殊情况，从北京下放到内蒙古西部，曾做过专区剧团的编剧，对于戏剧发生兴趣理所当然。20世纪70年代末回到北京，在中国青年出版社依然做文学编辑，其后，曾与作家王朝柱合作，创作电影《巨人的握手》。6年前他与张伟佳合作创作电视剧《大风歌》。在为他的新尝试感到高兴的同时，我也不免有些莫名的担忧和思虑，因为在我这个普通观众看来，电视剧不好涉足，历史剧更难写，年近古稀的硕儒竟然要过这把瘾，谁知等待他的会是什么呢。

现在电视剧《大风歌》业已播出，用电视手段解读历史获得成功，这说明我的担忧和思虑都是多余的。有次跟硕儒聊天才知道，其实早在年轻时候，硕儒就喜欢并熟悉中国历史，做编辑之余又从事文学写作，在艺术和史料方面都有所准备。这次创作电视剧《大风歌》，可以说是圆了他多年的历史电视剧的梦想。尽管这个梦圆得有点迟了，但毕竟还是很美好的，何况还是那么有滋有味。人生在世几十年，干自己喜欢的事最惬意，干自己想干的事最满意，相信硕儒会以此而欣慰。

西汉王朝的“文景盛世”是一段值得记忆的历史，犹如一朵浪花，在时光的长河中闪光。《大风歌》截取那段历史精华，用电视艺术真实地展现，在普及历史知识方面，在匡正说历史方面，都有着积极的建设性意义。电视剧《大风歌》的创作成功，对于尊重爱惜民族历史，对于推动严肃历史剧创作，都有着不可低估的作用。李硕儒和《大风歌》创作集体做了一次很有益的艺术探索，是对民族文化自尊自信自觉的具体实践。

『大风』劲吹正当时

□ 柳萌